GUIA DE TRABAJO 7

Asignatura: Quimica

Nivel: Cuarto medio A

Fecha: del 6 al 10/07/2020 (semana 14)
Profesora: Sandra Caro Contreras

Unidad 2: OXIDO - REDUCCION
Tema: Relacionar conceptos basicos de Redox en la vida cotidiana.

OA4: Formular las posibles propuestas de proteccién del medio ambiente, considerando los
elementos que provienen de los residuos domésticos e industriales.

Habilidad: Formulacién de explicaciones, apoyandose en las teorias y conceptos cientificos en
estudio.

Actitud: Compromiso y responsabilidad en el desarrollo de la actividad.

INSTRUCCIONES:
Desarrolle la actividad en su cuaderno, la informacidn debe ser precisa y ordenada.

Las consultas y envio de tareas realizarlas a scaro@liceojavieracarrera.cl

Fecha de entrega: al 24/07/2020 (puede ser foto o digital).

Al enviar su trabajo, identifiquelo con su nombre, curso y tema.

La actividad tendrd una evaluacién de caracter formativo.

Importante: Hacer llegar la autoevaluacion del desarrollo de la guia de reflexidon sobre covid-
19 sobre el lavado de manos. Los criterios para autoevaluarse son: muy bueno, bueno,
suficiente, insuficiente.

Envié sus respuestas junto con su autoevaluacion basada en los indicadores de compromiso,
responsabilidad, desarrollo de todas las preguntas.
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Criterios Si/no
Demuestra compromiso en la entrega de sus tares
Sus respuestas tienen coherencia con el tema tratado
Desarrolla toda actividad indicada.
Es creativo en el desarrollo de la actividad.
Sintetiza sus respuestas.
Mantiene orden en su trabajo.
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iSaludos y animo!
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REACCIONE DE OXIDO REDUCCION

Definicion
Una reaccién de 6xido-reduccién se caracteriza porque hay una transferencia de
electrones, en donde una sustancia gana electrones y otra sustancia pierde electrones:

e La sustancia que gana electrones disminuye su numero de oxidacidén. Este
proceso se llama reduccion.

e La sustancia que pierde electrones aumenta su numero de oxidacién. Este
proceso se llama oxidacién.

Una reaccidn es de o&xido . . .
Reduccién o Redox, cuando en Oxidacioén Reduccion

(4tomo pierde un electrén) (#tomo gana un electrén)

Ella, se den al mismo tiempo,
las reacciones de oxidacion vy
reduccion.

En la misma reacciéon una de
las especies pierde electrones
(se oxida) y la otra los capta
(se reduce).

Lo que demuestra que una

especie se ha oxidado o reducido, es el cambio de estado, por lo tanto una reacciéon
quimica sera Redox cuando, el estado de oxidacién de una especie aumenta y el de otra
especie disminuye.

Estado de oxidacion

El estado de oxidacidon o numero de oxidacion se define como la suma de cargas positivas
y negativas de un atomo, lo cual indirectamente indica el niumero de electrones que el
atomo ha aceptado o cedido.

Reglas para determinar el estado de oxidacion (EO)

1. El estado de oxidaciéon (EO) de un elemento libre es cero. Por ejemplo los metales no
disueltos (Cu) Zn, Al...) o los gases diatomicos (02, Clz, F2...).

2. En los iones de un unico atomo, el EO de dicho atomo coincide con la carga del ion. Por
ejemplo, en el caso de los alcalinos catidnicos el estado de oxidaciéon es +1 (Li*, Na*,
K*...) y en el caso de los alcalinotérreos +2 (Ca*?, Mg*2...). Del mismo modo sera para
los demas metales, por ejemplo, en el Fe (II) el estado de oxidacion es +2 y en el Fe
(1I1) +3.

3. ElI EO del fllor, F, es siempre -1, por ser el atomo mas electronegativo que existe.



. El EO del oxigeno es siempre -2, con dos excepciones:
a. Cuando el oxigeno se combina con fldor, su EO es +2.
b. Cuando el oxigeno se halla formando un perdxido, como el peréxido de hidrogeno o
agua oxigenada, H202, su EO es -1.

. EI EO del hidrégeno es siempre +1, excepto en los hidruros metalicos que es -1, (por
ejemplo hidruro sédico, HNa).

. Algunos elementos tienen distinto EO en funcidon del compuesto que estan formando.
Por ejemplo, el EO del nitrdgeno en el mondxido de nitrégeno, NO, es +2, mientras que
el estado de oxidacién del nitrdgeno en el didxido de nitrégeno, NO2, es +4.

. La suma algebraica de los EO de los elementos de un compuesto ha de ser igual a su
carga, es decir:

a.Si es un compuesto neutro, la suma algebraica de sus EO sera cero.

b. Si es un catidon o un anidn sera igual a la carga del ion. Por ejemplo, en el caso del
anion perclorato, ClOs3™, la suma algebraica de los EO sera -1. En este caso, el
oxigeno tiene EO -2, por lo que (-2):3 = -6. De este modo, para que la suma
algebraica sea -1, el EO del cloro ha de ser +5.

Ejemplo 1: éCémo calcular el EO del S en el compuesto H2S04

*1H,$*0, 2

1.(2)+X-2. (4)=0 +2| +6|—8|:
T +1 & -2
H,5 O,
X=6

Oxidacion: un dtomo, una molécula o i6n se oxida, cuando pierde electrones, estos
electrones son liberados y transferidos a otra sustancia. En general la ecuacion de
oxidacion se expresa de la siguiente manera.

M-> M™ 4+ ne Ejemplo: Zn° > Zn*? + 2e-

Los electrones se ubican a la derecha ya que son liberados y el estado de oxidacion
sube de 0 a +2.




Reduccion: un dtomo, molécula o ién, se reduce cuando gana electrones. En
general la expresidn se expresa:

Xt2 + ne” —» X- Ejemplo: Cu*t?2 + 2e~ — Cu®°

Los electrones se colocan a la izquierda ya que son captados y el estado de oxidacion
bajade +2 a0

AGENTE OXIDANTE Y AGENTE REDUCTOR

Agente oxidante:
La sustancia que experimenta oxidacién (especie oxidada), cede electrones y permite
que otra especie se reduzca, por lo tanto se llama agente reductos.

Agente reductor:
La sustancia que experimenta reduccion (especie reducida), capta electrones y permite que otra
especie se oxide, por lo que sera llamado agente oxidante.

EL AGENTE OXIDANTE ES EL QUE SE REDUCE Y EL
AGENTE REDUCTOR ES EL QUE SE OXIDA

ACTIVIDAD: Desarrolla en el cuaderno los siguientes ejercicios.

1. Determine el estado de oxidacion de los atomos se indican a
continuacion:
C en CH4

C en CO2

Cl en HCIO4
P en H3POs3
Cr en Cr.072
N en NHs*
Sn en SnClq4

Se2

> Q "o a0 T o



2. Identifique la sustancia que se oxida, la sustancia que se reduce, el agente oxidante
y el agente reductor en las siguientes reacciones quimicas.

¢Quién se oxida?

¢Quién se reduce?

a. Zn + HCl - ZnCl> + H:

Agente oxidante

Agente reductor

¢Quién se oxida?

¢Quién se reduce?

b. Cl2 + 2I" >I> + CI-

Agente oxidante

Agente reductor

¢Quién se oxida?

¢Quién se reduce?

C. MnO>2 + HCl - MnCl> + Cl2 + H2 + H>0

Agente oxidante

Agente reductor

¢Quién se oxida?

¢Quién se reduce?

d. 4Fe + 3 02 > 2 Fe20s3

Agente oxidante

Agente reductor

¢Quién se oxida?

e. Zn*2 + Cu - Zn + Cu*2 éQuién se reduce?

Agente oxidante

Agente reductor

3: ¢Qué condiciones ambientales crees que facilitan la oxidacidon de
una cadena de hierro?. {Qué tipo de reaccion ocurre? Escribe el
proceso mediante una ecuacidén quimica. Explique sus respuestas con
fundamento cientifico.



